

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINASTICO

AÑO V

REDACCIÓN: Constitución, 14 y Libertad, 14 y 15.—Teléfono núm. 139.
ADMINISTRACIÓN: Conquistador, 43.

Palma Martes 24 Septiembre 1895

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
125 pesetas al mes en toda España.
Número suelto, 10 céntimos.

N.º 1340

Habla el señor Sagasta

En nuestro número de ayer recogimos algunas declaraciones hechas por el jefe del partido liberal en el seno de la amistad; hicimos algunas consideraciones demostrando a la prensa ministerial cuán injusta había sido censurando lo dicho por el señor Sagasta, y que además no supo interpretar aquellas declaraciones; pues bien, en corroboración de cuanto expusimos, el señor Sagasta ha hablado recientemente en Avila, donde llegó felizmente, con un periodista, y hecho las siguientes importantísimas declaraciones:

«Llegué a Logroño—dice—resuelto a no ocuparme de política, y para conseguirlo adopté todo linaje de precauciones.»

No quería ni debía sustraerme a cuanto se relacionase con la campaña de Cuba, que me preocupa hondamente de momento y por los enormes sacrificios que impone al país para lo futuro, porque es fuerza pensar en la solución definitiva de la paz cuando termine la guerra con el triunfo de las armas españolas.

Para estar informado del curso de la campaña, leo todos los días *La Epoca*, *El Correo*, *El Liberal* y otros periódicos.

No quiero hablar de política general. Pienso mucho en el país viendo que nada bueno puedo decirle. *Todo es un desastre.*

«No he dicho, ni he podido decir que no deben mandarse mayores refuerzos a Cuba. He dicho y sostengo que la iniciativa de pedir los refuerzos corresponde al capitán general de Cuba.»

Mientras éste no los pida, no veo la posibilidad de mandarlos.

«Parece de mucho mejor resultado, que en vez de acumular muchos miles de hombres, se atienda más preferentemente a la vigilancia de las costas.»

«Un bloqueo que impida desembarcar armas y municiones, debilitando así la insurrección, tiene mayor eficacia que aumentar considerablemente el ejército, al mismo tiempo adquiere el enemigo mayores medios de resistencia.»

«El dinero que se gaste en barcos será mucho más aprovechado que lo que se gaste en municiones.»

«Los barcos que vigilen las costas han faltado en Filipinas después de terminar la guerra de Cuba.»

«Creo que es urgente ahogar la insurrección y aplastar al enemigo, debiendo cuidarse mucho el impedir que reciba el extranjero material de guerra.»

«Declaro que el Gobierno ha procedido bien organizando los refuerzos enviados a la isla de Cuba.»

«El país ha realizado esfuerzos dignos de una gran nación.»

«Pero bien. Puede operarse ya tomando la ofensiva cuando termine el período de las lluvias, porque 70,000 hombres, los voluntarios movilizadas y los que guarnecen las poblaciones y las guerrillas y las contraguerrillas, forman un ejército muy suficiente para comenzar una seria y formal campaña.»

«Precisa mantener la autoridad del general Martínez Campos, que merece toda la confianza pública; pero si así no fuera, sería preferible sustituirlo a continuar lanzando esas especies que corren sobre la organización de la campaña, conceptos y especies que merman sus prestigios.»

«No creo que el número de los insurrectos sea el que se dice y pretende. Recibo muchas cartas de Cuba y todas convienen en que el enemigo no excede

de trece mil hombres, y muchos de ellos mal armados.»

«Lo apremiante es evitar que adquieran armamento.»

«Los recursos para la campaña los tiene el Gobierno con la autorización amplísima que le dieron las Cortes.»

«No debe pensarse en empréstito alguno, que ni podría dedicarse a los gastos de la campaña, ni se tiene crédito para realizarlo.»

«Cuando el general Martínez Campos se hizo cargo del mando de la isla de Cuba, pudieron y debieron plantearse las reformas votadas por las Cortes.»

«Entonces la insurrección no se hallaba tan extendida, ni el estado de la guerra era tan general.»

«Ahora sería un contrasentido plantearlas. El país tal no recibiría beneficio alguno, puesto que el estado de la guerra impide la normalidad de las reformas que, entre otras cosas, exigen apelar al sufragio para la elección de los organismos que han de realizarlas.»

«Nada se conseguiría publicando la ley en la *Gaceta*, si no puede aplicarse.»

«Eso debió preverse, y es preciso, por lo tanto, aprovechar el primer momento propicio para su planteamiento.»

«No he hablado con los señores Gamazo y Maura y los demás amigos, pero presumo que tienen igual opinión.»

«El señor Cánovas asegura que hará las elecciones. No me atrevo a afirmar yo otro tanto. Y no es que, como Cánovas dice, sostenga yo esto para entreteñer a los amigos. Es que me fijo en el quebranto del Gobierno por las luchas interiores.»

«Aun prescindiendo de que esta campaña de Cuba es otro mayor quebranto, pues la insurrección no acaba y los sublevados aumentan, hay que tener en cuenta que frente a un Gobierno desprestigiado hay unas Cortes ajenas por completo al último cambio político, con mayorías disciplinadas que han dado ejemplos de abnegación y cordura.»

«Para disolver las Cortes se necesita un prestigio de que el Gobierno carece, y pudiera convenir a los intereses del país y a los intereses de la Corona que las actuales Cortes llegasen al término de su vida legal.»

«Ninguna dificultad me crean las supuestas disidencias de mi partido, que está más unido que nunca.»

«Las únicas diferencias que existen entre los señores Moret y Gamazo son en asuntos arancelarios, y aun en esto han llegado a un principio de inteligencia.»

«No ambiciono—terminó diciendo el señor Sagasta—no ambiciono el poder; pero si las circunstancias me lo imponen, estoy dispuesto a aceptarlo.»

Las cartas de Martínez Campos

El último correo de Cuba ha traído varias cartas del general Martínez Campos, escritas desde diferentes puntos de la isla y dirigidas a los ministros de la Guerra, de Ultramar y de Hacienda.

Al decir de los que presumen de bien enterados, el general se muestra más optimista a consecuencia de haber llegado a Cuba la última expedición militar, explicando al mismo tiempo la excelente impresión que ha causado en aquella isla es el sacrificio que se ha impuesto la madre patria para realizarla.

«Relata también la situación de los partidos en Cuba, y se ocupa muy extensamente del autonomista, del cual dice que está practicando gestiones con los insurrectos para llegar a una fórmula de arreglo con el Gobierno de la nación, trabajo que, en opinión del gene-

ral, resultará completamente inútil, porque la guerra no debe terminarse sino por la guerra.»

«Entra después a exponer más concretamente que otras veces su plan de operaciones, detallando la distribución de los 80,000 hombres en todos los distritos militares que él mismo ha creado, señalando el punto de partida para el ataque, que bien pudiera ser las Villas.»

«En cuanto al envío de nuevos refuerzos, el general se mantiene en la misma actitud de antes: no los pide, pero si se los envían los aceptará.»

«Hablando del estado sanitario de las tropas, dice que por ahora el vómito no causa grandes estragos, y sus efectos se dejan sentir este año con menos intensidad que en otros de la pasada guerra; pero que a fin de evitar en lo posible las bajas por esta causa, procura que los batallones últimamente llegados permanezcan el mejor número de horas posible en los puertos.»

«En síntesis: las cartas del general, según dicen los que las han recibido, son más optimistas que las del anterior correo, sin que por ello dejen de revelar que estima la situación como grave, y a esta insurrección de mucha más importancia que a la de 1868.»

«Al ministro de Ultramar escribe el general en términos que denotan su buen humor. El de la Guerra tiene en su poder cartas escritas por el general en los diferentes puntos que visitó en primeros días de mes; y la que dirige al señor Navarro Reverter es muy breve.»

«Lo que no nos explicamos es que siendo cada vez más optimistas las impresiones del general, confiando éste en que tan pronto como comience la zafra sufra la insurrección grandes deserciones, y manifestando en todas sus cartas que con las tropas allí reunidas tiene bastantes para vencer, el Gobierno, y muy especialmente el presidente del Consejo de ministros, se muestren cada vez más pesimistas y sólo se hable de nuevos sacrificios de hombres y dinero.»

«Sería conveniente que los señores ministros se pusieran de acuerdo con el general Martínez Campos, ó éste con aquéllos, para que resultara alguna armonía entre el uno y los otros.»

Cabos sueltos

Madrid 20.

Verdaderamente va picando en historia las referencias que hace la prensa ministerial de las cartas que manda al Gobierno el general Martínez Campos. No hace una semana, el ministro de la Guerra, que por lo visto es hombre dado a los misterios, daba importancia grandísima a una carta recibida del general, y para que el misterio resultase más interesante, negaba la existencia de esa carta, que no tardó en marchar a San Sebastián, siendo allí dada a conocer a los periodistas por el jefe del Gobierno.

«Todo aquello originó materia suficiente para que los periódicos llenasen columnas con interpretaciones de la indicada carta y declaraciones del jefe del Gobierno.»

«Para la gente imparcial toda ella ha resultado una broma pesada. Que ya no hacen falta refuerzos, que si hacen falta, y se enviarán hasta 200,000 hombres; que la campaña de Cuba es gravísima, y los periódicos ministeriales, falsando todos estos rumores alarmistas, asustando a la opinión y llevando la intranquilidad al seno de numerosas familias.»

Ahora, por lo visto, hay que cambiar

de táctica. Según un diario ministerial, las cartas del general Martínez Campos recibidas últimamente por el señor Castellano, contienen impresiones favorables; el general se muestra muy animado y hasta expansivo, y todo permite esperar con confianza que, con los elementos acumulados hoy en Cuba, habrá suficiente para acabar la insurrección.

«¿Qué significaría todo esto, repetimos? No es posible que en una semana, sin haberse hecho nada en absoluto, y siguiendo las cosas lo mismo que estaban, haya tan rápidas alteraciones para apreciar el resultado de la campaña.»

«La opinión toda demanda ahora, con más insistencia y energía que antes, que no se oculte la verdad de lo que pasa en la gran Antilla, y además pide un poco de seriedad en el Gobierno, que es lo menos que se puede pedir.»

«En el Salón de Conferencias se ha dicho por personas serias que las Cortes se abrirán a últimos del mes de Noviembre, pues así lo desea el jefe del Gobierno, para resolver la cuestión económica, que cada día que pasa presenta caracteres más graves.»

«Se ha dicho también que el señor Cánovas había escrito al señor Sagasta, haciendo un llamamiento a su patriotismo para que no ponga dificultad alguna a la resolución de este problema.»

«Y continúan los que de este asunto se han ocupado diciendo que se pedirá por el Gobierno una autorización amplia a las Cortes para que los ministros de Hacienda y Ultramar puedan ponerse de acuerdo para fijar los recursos que necesitan para la campaña.»

«Telegramas particulares de San Sebastián dicen que el señor Cánovas del Castillo ha negado en absoluto que el crucero «Marqués de la Ensenada» haya misión reservada alguna a las aguas de Inglaterra.»

«La negativa ha debido ser circular, porque en el ministerio de Marina se nos ha facilitado la siguiente nota oficiosa:»

«Carecen en absoluto de fundamento los rumores alarmistas de que se hace eco un periódico sobre probables ataques por buques filibusteros a los cañoneros españoles en el viaje de éstos desde Inglaterra a España.»

«Ni existen buques filibusteros, ni el general Cervera es presidente de la Comisión de Marina en Londres, ni está en Cádiz.»

«El «Marqués de la Ensenada» va a Inglaterra para llevar a los cañoneros las tripulaciones y los Mausser, acompañándolos a su regreso.»

Lo de Cuba

Toma de Banos

La agencia United Press confirma la noticia de haberse apoderado los insurrectos de la villa de Banos, lugar de relativa importancia del distrito de Guana-jai.

Más contrabando

«El gobernador de Bahamas manifiesta que en el deshabitado islote de San Andrés ha sido encontrada gran cantidad de armas y municiones abandonadas, y que se supone estaban destinadas a los insurrectos de Cuba.»

Noticias

«En San Sebastián corre el rumor de que a primeros de Octubre embarcarán en Pasajes a bordo del «San Agustín», cuatro batallones de aquella región destinados al ejército de operaciones.»

«Por su parte, Córdoba se prepara a

tributar una entusiasta despedida al batallón expedicionario de Cataluña, que hoy guarnece aquella capital.

«The Standard»

Nada menos que dos columnas dedica el diario inglés á la campaña de Cuba, y en verdad que resulta triste que no podamos tener referencias del verdadero estado de la isla más que merced á la prensa extranjera.

El *Standard* dice que el Gobierno español envía á Cuba más tropas de las que el general en jefe pide y hace un triste relato del estado de la insurrección diciendo que ahora pasan de 20,000 (una tercera parte blancos) los que operan además en las provincias de Santa Clara y Matanzas, poseyendo rifles modernos americanos, muchas municiones, gran acopio de dinamita é importantes recursos.

Una gran parte la dirige Maceo, tan avezado á la guerra, que practicó desde 1868 al 78, en la provincia de Puerto Príncipe.

Máximo Gómez y Santa Lucía dirigen 4,000 hombres; en la de Santa Clara, Sánchez Zayas, Suárez y Rolof mandan 2,000 insurrectos; en Matanzas se desarrolla la insurrección, y se temen incursiones de Gómez y Rolof.

Los encuentros que ocurren ahora se limitan á los obstáculos opuestos á las fuerzas que conducen provisiones y á los pequeños destacamentos de guarnición; pero ha de notarse que, á pesar de las simpatías de gran parte del país, no han conseguido apoderarse los rebeldes de ninguna población ni puesto.

Los insurrectos procuran á todo trance la destrucción de la propiedad para embarazar el tesoro de la colonia y el comercio, acrecentando sus fuerzas merced á la falta de trabajo con los obreros sin empleo; esto obliga al general á dedicar gran parte de las fuerzas á proteger la propiedad de los leales.

Continúa asegurando que sólo las provincias de Pinar del Río y Habana se hallan libres de insurrectos; pero en cambio asegura que en la de Santiago de Cuba tan sólo dominamos los fuertes y las ciudades.

Por último, afirma que merced á un gigantesco esfuerzo podrá conseguirse la pacificación para el mes de Mayo.

No encontramos desacertadas las opiniones del diario de Londres; sólo si nos extraña una cosa: «El Gobierno español envía más tropas de las que el general Martínez Campos pide.» ¿Cómo esto, cuando son públicas las palabras del general de que si bien no pide tropas *acepta con gratitud* cuantas se le envíen?

Y tanto es así, que el Gobierno se asegura que tan pronto haya enviado la nueva expedición de 25,000 hombres, organizará nuevas expediciones.

Mas noticias

Se han aprobado los transportes militares verificados por el intendente general de Cuba directamente con las casas navieras Sobrinos Herrera y Menéndez y Compañía; pero se ha dispuesto que para los años sucesivos este servicio se haga en virtud de pública subasta.

Noticias generales

La revista anual de los soldados con licencia y en reserva se verificará en los meses de Octubre y Noviembre próximos.

Los soldados se presentarán á los jefes de zona, comandantes militares, alcaldes ó comandantes de puesto de la Guardia civil á fin de que sean revistados.

Los que no lo efectúen en el plazo marcado serán declarados desertores y buscados por las autoridades.

El Consejo de la Sucursal del Banco de España en Cádiz ha dimitido en pleno.

Tal determinación ha dado motivo á muchísimos comentarios en aquella localidad.

Escribe al señor ministro de Ultramar el general Blanco, que para la coloniza-

ción de Mindanao hace falta, principalmente, el establecimiento de factorías, pues allí hay para lo demás elementos sobrados, y el país es muy fértil.

El señor Castellano estudiará la forma en que ha de contribuir el gobierno á la realización del pensamiento del capitán general de Filipinas.

La viuda del general Mac-Mahón, que días pasados viajando con dirección á Barcelona en un coche del *sleeping-car* se sintió enferma falleciendo en aquella capital, ha dejado en su testamento un legado de diez mil pesetas á favor del conductor del *sleeping-car* que con tanto cariño la había cuidado en el viaje de Madrid á Barcelona.

El favorecido se llama José Huard.

En un hotel de Granada ha puesto fin á su vida disparándose un tiro en la sien derecha un joven estudiante de Derecho, llamado don Raimundo Laynez.

El suicida pertenecía á una distinguida familia de Almería, y su padre le había mandado á la ciudad del Genil para hacerle olvidar unos amores contrariados.

En Villorio, pueblo cercano á Valdeorras (Orense), descargó la semana última una tormenta que arrasando el pueblo cayóronse trece casas.

El río Sil tuvo una crecida tal, que desbordándose, destruyó los sembrados y en sus aguas se ahogaron numerosas cabezas de ganado.

Han quedado arruinadas muchas familias.

Los obreros panaderos de la Coruña han dirigido una exposición al gobernador para que apoye la petición hecha á los patronos del aumento de tres reales en el jornal en vez de la comida y del permiso para dormir en las panaderías que tenían y tienen en la actualidad.

Para no llegar á la huelga y á la interrupción del trabajo si los patronos no acceden, han acordado los obreros instalar una tahona por su cuenta y van á adquirir la maquinaria precisa en Barcelona.

Hasta ahora van recaudadas 8,000 pesetas para la sociedad, por acciones, que ha de emprender el negocio.

Se ha verificado en Tarifa la voladura de parte de los Bajos de Cabezos, por Piedra Verde.

En la voladura se ha empleado la gelatina explosiva, que arrancó enorme cantidad de piedra, levantando en el momento de la explosión altísimas columnas; los buzos reconocieron después el escollo y hallaron en él restos de cascos de buques naufragos.

La superficie del mar ha aparecido cubierta en una gran extensión por multitud de peces muertos.

Se activan los trabajos para concluir la destrucción de los escollos.

Dicen de Málaga que á consecuencia de haber despedido un jefe de talleres de *La Industria Malagueña* á un obrero, éste le esperó por la madrugada en la puerta de su casa, y después de un breve altercado le dió una puñalada en un costado, dejándole gravemente herido.

En Jaén las tormentas de agua y granizo han causado enormes daños en los olivares huertos y maizales.

En el pueblo de Otinar pereció ahogado un labrador, al querer vadear un arroyuelo convertido en caudaloso torrente por una de las tormentas.

Por el ministerio de Marina se ha teleografiado al capitán general del departamento de Ferrol que envíe á Cádiz la marinería que ha de componer las dotaciones de todos los cañoneros que se encuentran en construcción con destino á la vigilancia de las costas de Cuba.

Con esta medida se conseguirá que dentro de breves días se encuentren en Cádiz dispuestas para embarcar al primer aviso.

Han perecido ahogados tres jóvenes, de diez y nueve, veintidos y veintitres años, que se bañaban en una presa profunda próxima á Campotejar (Granada).

Los cadáveres fueron extraídos por la guardia civil.

El hecho es histórico según afirma un periódico de Valencia.

Se trata de un sujeto que se niega á pagar el impuesto con que aquel Ayuntamiento grava á los dueños de los caballos fundándose en que lo que monta él es un potro, no caballo.

Al efecto ha elevado una instancia en la cual dice:

«Señor, la ley es clara y como es clara, yo no consiento que nadie la enturbie: la ley habla de *caballos de silla*, y muy bien que éstos ó sus dueños paguen, aún debían pagar más, pero mi *corcel* no es caballo todavía, y por lo tanto estoy exento del pago del tributo.

«Sí, excelentísimo señor—añade la instancia,—lo que monto es un *POTRO*, y desafío al Ayuntamiento, y de *El Mercantil* á que me cite un artículo ó una disposición en que se hable del impuesto sobre los *potros*.»

En uno de los más importantes establecimientos tipográficos de Londres, donde se imprimen varios periódicos, en vez de enviar á las cajas las cuartillas escritas por los redactores, se hace que éstos *hablen su artículo* delante de un fonógrafo; una vez *cargado* el aparato se entrega á los cajistas, los cuales adaptando á sus oídos dos tubos acústicos componen al dictado, por decirlo así.

El movimiento del cilindro, como es natural, es uniforme y puede graduarse según la práctica y ligereza mayor ó menor que haya adquirido el obrero en levantar letra.

Indudablemente, este sistema nuevo á la par que ingenioso, evita el inconveniente de los escritos ilegibles y pudiera llegar á propagarse.

Sección local

Ayer devolvió nuestro ilustre jefe el Excmo. señor don Antonio Maura la visita al Ayuntamiento de esta capital.

Para recibirle suspendió el cabildo municipal la sesión ordinaria semanal que en aquel momento celebraba, continuando luego de cumplida la visita de cortesía.

Hoy es día de gala con motivo de ser la fiesta onomástica de S. A. R. doña María de las Mercedes, princesa de Asturias.

Las tropas de esta guarnición visten el traje propio de tales solemnidades, el pabellón nacional ondea en todos los edificios públicos y la batería de San Pedro ha hecho las salvas de ordenanza.

Tomamos de *La Almudaina*:

«Como respuesta á las continuas y multiplicadas indicaciones que nos hacen numerosos de vecinos del Molinar y también del interior de esta ciudad, para que instemos la construcción del trozo de acera que falta concluir en la orilla del camino de Llummayor que circuye la rada del Portitxo!, será bien digamos, según las noticias y datos que tenemos recogidos, que por el cuerpo de Obras públicas la expresada construcción es cosa resuelta: que el propietario del huerto que linda con dicha carretera y dentro de cuya tierra ha de construirse la acera, ha dado muy voluntariamente su autorización para que se llevé á cabo la obra y que tan luego como se haya dado de mano en otras de carácter urgente que se están verificando, se emprenderá esta de que nos ocupamos, la cual no se limitará al trozo de acera, continuación de la que hay ya, hasta el torrente, sino que se proseguirá á la otra parte por frente á la fábrica de refinación de petróleo hasta el estanco, con lo que podrá la gente trasladarse de Palma al Molinar sin polvo en verano, sin barro en invierno y sin peligro de una cogida en todo tiempo, merced á esta mejora

digna de todo aplauso.»

El precio mayor alcanzado hasta en Felanitx por la uva del actual año, ha sido de seis reales quintal para la negra y siete para la blanca.

No es en verdad exagerado su valor con mayor razón si tiene en cuenta el exiguo de la cantidad que se recoge este año.

Se está de nuevo construyendo el puente que hay sobre el torrente «Gross» la carretera de Llummayor é inmediaciones del Coll de'n Rebassa, lo que será otra mejora de verdadero interés por su imperiosa necesidad, que la deberá al ingeniero jefe de obras públicas don Eusebio Estada.

Dice *El Isteño* que en Campos ocultos el jueves último una desgracia que produjo la consternación á muchas familias.

En el lagar de la casa de don Jaume Ferrer se ocupaban éste y varios otros en estrujar la uva, cuando una de las tablas se partió por el centro, cayéndose el señor Ferrer en dicho lagar.

Las más activas gestiones puestas práctica por los que con él estaban, bastaron para sacarle con vida, y que obraron con actividad.

El pueblo tomó parte en el dolor de esta desgracia produciendo por tratarse de persona muy apreciada en aquel vecindario.

Según el parte que de la anterior desgracia ha remitido á este Gobierno de provincia la Guardia civil de Felanitx, resulta que fueron dos los individuos que cayeron en el referido lagar, del cual se les sacó ya cadáveres.

Corre la noticia con visos de fundamento de una sociedad coral de esta ciudad tiene en proyecto organizar un festival en la plaza de toros á beneficio de las familias de los soldados que han de ser destinados á Cuba.

Se nos dice que en la actualidad ya un centenar de coristas inscritos están ensayando varios de las piezas que, si se lleva á cabo el pensamiento figurarán en el programa.

El sábado por la tarde en las afueras de la puerta de Jesús varios jóvenes estaban jugando, uno de los cuales sufrió la desgracia de caerse y fracturarse la pierna izquierda.

El paciente fué conducido á su domicilio en un carruaje.

A petición del Excmo. señor capitán general de estas islas, ha sido trasladado á la cárcel de Palma desde la de Mallorca un sujeto vecino de esta última población.

Así lo dice un colega.

Nuestro paisano el joven presbítero licenciado en Derecho don Pedro Mir, ha sido nombrado catedrático de Religión y Moral de este Instituto de segunda enseñanza.

Hace diez ó doce días que falta de casa paterna, situada en el Coll de'n Rebassa, un muchacho de doce años de edad, sin que haya podido averiguarse su paradero apesar de las muchas indagaciones que hasta el presente se han practicado.

EN LA FARMACIA FRAU (Mercado)

Se despachan los medicamentos únicamente puros, recibidos de los laboratorios de Alemania, Francia y principales de España.

En la noche del sábado una de las barquillas de esta división de guardias costas apresó dentro de nuestra bahía un falucho procedente de Argel cargado

de tabaco de contrabando.

Dicho falucho se halla fondeado en estas aguas y custodiado por la escampavía que le capturó.

En el Ayuntamiento

No la importancia de la sesión celebrada ayer por nuestro cabildo municipal sino más bien los incidentes que en la misma se promovieron y que después de todo vinieron á dar una vez más la razón á nuestros amigos, hasta el extremo de que la mayor parte de los conservadores votaron con ellos, nos induce para que nadie al leer la reseña de lo ocurrido pueda tacharnos de parciales, á tomar ésta de nuestro estimado colega *La Última Hora*, que por su independencia no puede aparecer sospechoso.

Dice así:

«Se ha abierto á las doce y cuarto de la tarde bajo la presidencia de don Jaime Salóm y con asistencia de los señores Losada, Planas, Oliver, Piña, Sureda, Casanovas, Piña, Carbonell, Juan, Moll, Mulet, Alvarez, Salóm, Torres, Esteva, Ferrá, Mayol, Falconer, Bauzá, Tuster, Flores, Vaquer, Ribot, Mir y Serra.

Actúa de secretario el que lo es en propiedad don Guillermo Roca.

El señor alcalde, sabedor de que don Antonio Maura piensa hoy devolver su visita de cortesía al Ayuntamiento, pide que antes de leerse el acta se elija la comisión que ha de recibir á dicho señor.

Así se hace y quedan nombrados los señores Sureda, Planas, Salóm (don Miguel) y Mulet, para el recibimiento.

Empieza la lectura del acta y á las doce y media se presenta en el salón el señor Maura, acompañado de la comisión y de los maceros del Ayuntamiento.

El señor Maura da las más expresivas gracias por la deferencia que con él tuvo el Ayuntamiento al visitarle y promete que en lo que en su mano esté defenderá los intereses de la corporación municipal de Palma.

El señor alcalde en nombre del consistorio agradece las sinceras frases del señor Maura y acepta sus ofrecimientos.

Se retira el señor Maura.

Continúa la lectura del acta.

El señor Mulet dice que contiene ésta una inexactitud, pues atribuye al señor Losada la afirmación de que al visitar á don Antonio Maura no se cumplimentaba al jefe del partido liberal de las Baleares sino á un hijo ilustre de Mallorca, cuando fué él quien la pronunció.

Se acuerda la rectificación.

El señor Mayol manifiesta que ni puede de ninguna manera aprobar el acta puesto que no está conforme con lo que expresa.

Se empieza la lectura de un documento suscrito por dicho señor en el que solicita que se añada al acta que no tomó parte en la discusión del asunto del Sindicato de riegos porque se lo impidieron los largos discursos de los señores Moll y Sbert.

El señor Mulet afirma que el acta relata fielmente las discusiones y acuerdos de la anterior sesión y que no se puede acceder á los deseos del señor Mayol, puesto que lo que pide, no sucedió en la última sesión.

El señor Mayol insiste en que consten sus afirmaciones, porque el art. 107 de la ley municipal autoriza á las minorías para hacer constar su desagrado en contra de los acuerdos del Ayuntamiento.

El señor alcalde contesta que este desagrado debía de haberlo hecho constar en la sesión pasada ó presentar en ésta una proposición después del despacho ordinario.

Se promueve un ligero incidente y se aprueba después que no conste en el acta de la anterior sesión lo solicitado por el señor Mayol.

Se aprueba también el acta por todos los asistentes menos dicho señor.

Se da cuenta de una comunicación del señor gobernador civil autorizando el proyecto de subasta para el levantamiento del plano general de ensanche de esta ciudad.

A propuesta de la comisión de Alumbrado se aprueba la colocación de un farol de petróleo en la cuesta de la Bonanova, otro en la calle de Barcelona del Molinar, otro frente á «Can Sidor» y tres en la calle de los Molinos del citado caserío, uno en Son Llull y otro en la Vileta.

La comisión de Paseos propone, y así se acuerda, que el arquitecto municipal estudie el proyecto de alcantarillado desde la puerta de Jesús á la calle de la Riera, cubierta con afirmados de piedra machacada, en unión de la alineación de la Rambla y de las reformas de dicho paseo.

Se concede permiso á don José Homar para edificar una casa en S'Endieteria.

A instancia del interesado se aprueba conceder una prórroga de un mes á don Domingo Fontirroig para entregar el artesonado del salón de sesiones del Ayuntamiento.

Se da lectura á una proposición de los señores Losada, Esteva y Mulet para que se amplie en 29,999 pesetas el presupuesto destinado á obras en la Casa Consistorial.

Después de una corta discusión se aprueba la proposición por todos los señores asistentes menos dos.

El señor Ribot solicita que se lea el artículo 107 de la ley municipal.

Este artículo dice que las minorías tienen derecho á hacer constar sus opiniones en los diferentes asuntos que se tratan en el Ayuntamiento.

El señor Ribot dice que los señores que han votado en contra de la proposición antes aprobada, hagan constar sus opiniones ahora, porque no quiere que vuelva á darse el espectáculo de venir después con papelitos á hacer añadiduras á las actas.

El señor Mayol contesta que no ha dado nunca espectáculos, y que no ha hecho más que usar de un perfecto derecho apoyándose en el artículo 107 de la ley.

A invitación del señor alcalde el señor Mayol hace constar que no ha votado la proposición porque, como ya manifestó en la Junta municipal, cree que pueden atenderse con las 29,999 pesetas, necesidades más perentorias.

El señor Ferrá desea que consten las mismas manifestaciones con respecto á él, lamentándose de que la mayoría venga dispuesta á aplastar á la minoría por la fuerza.

El señor Ribot pide explicaciones al señor Ferrá por sus palabras, afirmando que éstas son inexactas puesto que la proposición de que se habla la firma también el señor Esteva.

El señor Ferrá le contesta promoviéndose un incidente.

Se concede licencia ilimitada á don Jaime Palmer.

Se acuerda que pase á la comisión respectiva una solicitud del señor Enseñat que quedó sobre la mesa en la última sesión.

El señor Ferrá dice que hace unos treinta días se presentó una solicitud para efectuar ciertas obras en la calle de Cestos y todavía no ha recaído acuerdo.

El señor Vaquer contesta que no está enterado oficialmente del asunto, pero sabe que el arquitecto lo estudia detenidamente porque el sitio es muy deficiente por su insalubridad.

El señor Mulet habla de unas filtraciones de líquidos poco beneficiosos á la salud de la casa de las Hermanitas de los pobres.

El alcalde promete que corregirá el abuso.

El señor Moll denuncia la existencia de un cerdo en casa de un municipal del arrabal de Santa Catalina.

El señor Salóm promete también que hoy quedará libre el arrabal de esta clase de animales.

No habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión.

Pasatiempos

Solución á la charada de ayer:

Me-mo-ria-lis-ta

Un padre elogia el talento de un hijo suyo de siete años.

—No hagas caso—le dice un amigo— casi todos los niños inteligentes se vuelven estúpidos al llegar á hombres.

—Pues en ese caso, tú serías una maravilla cuando chico.

—¡Papá!

—¡Hijo mío!

—¿Por qué hay hombres negros?

—Para que puedan distinguirse de los blancos.

—¿Te incomoda que te haga preguntas?

—Al contrario, hijo mío; así es como se instruyen los niños.

Sección religiosa

Santos de hoy.—Nuestra Señora de las Mercedes.—Absolución general en la Merced.

Santos de mañana.—Santa María de Cervellón virgen.

Cultos sagrados

El jubileo de cuarenta horas mañana concluirá en la iglesia de la Merced, dedicadas á su titular.

Corporaciones y Sociedades

AYUNTAMIENTO DE PALMA

El Excmo. Ayuntamiento de Palma, en sesión celebrada el día 2 del actual mes de Septiembre, acordó: «Abrir un concurso entre particulares, ebanistas y carpinteros de esta ciudad para que presenten proyectos, modelos y presupuestos para el mobiliario del despacho de la Alcaldía y salón anexo para conferencias, sala de tenientes y antesala antiguamente llamada consistorio pequeño.»

«Dicho concurso estará abierto por espacio de quince días, durante cuyo plazo todos los industriales que quieran tomar parte en él podrán recoger los antecedentes y detalles que necesiten en la secretaría de esta Corporación municipal.»

Lo que se anuncia al público por orden del señor alcalde para los efectos consiguientes, previniendo que el plazo de quince días empieza á contar desde el siguiente al de la fecha de este anuncio.

Palma 10 Septiembre de 1895.—El secretario interino, Juan Luis Gomila.

Tesorería de Hacienda de Baleares

Negociado de Recaudación.—El día 20 del corriente mes termina en esta capital el primer periodo de cobranza voluntaria de las contribuciones urbana, rústica y pecuaria é industrial correspondiente al primer trimestre del actual año económico, y se advierte á los contribuyentes que en dicha fecha no hubiesen hecho efectivas sus cuotas, que podrán verificarlo sin recargos durante los días comprendidos entre los 21 y 30 del actual en la oficina recaudadora, Constitución, 54.

Lo que se publica en el *Boletín oficial* de esta provincia y demás periódicos de la localidad para conocimiento de los contribuyentes á quienes pueda interesar.

Palma 19 Septiembre de 1895.—El tesorero, Francisco Ruiz de Villa.

Escuela provincial de Bellas Artes de las Baleares

Anuncio.—A tenor de las disposiciones vigentes, el curso académico de 1895 á 96 se abrirá el 1.º de Octubre próximo y constará de las siguientes asignaturas:

Clases nocturnas para alumnos

- 1.ª Aritmética y Geometría elemental propias del dibujante.
- 2.ª Dibujo aplicado á las artes y fabricación.
- 3.ª Dibujo lineal.
- 4.ª Dibujo de adorno.
- 5.ª Modelado y vaciado de adorno.
- 6.ª Dibujo de figura.
- 7.ª Dibujo de paisaje.
- 8.ª Dibujo de perspectiva.
- 9.ª Dibujo del antiguo y proporciones del cuerpo humano.
- 10.ª Dibujo y colorido del natural.
11. Anatomía pictórica.

Clases diurnas para señoritas

- 1.ª Aritmética y Geometría elemental.
- 2.ª Dibujo lineal.
- 3.ª Dibujo de adorno.
- 4.ª Modelado y vaciado de adorno.
- 5.ª Dibujo de figura.
- 6.ª Dibujo de paisaje.
- 7.ª Dibujo del antiguo.
- 8.ª Colorido.

La matrícula se abrirá el día 16 de Septiembre corriente de cinco á siete de la tarde para las clases nocturnas y de doce de la mañana á la una de la tarde para las clases diurnas.

Los aspirantes para ser admitidos como alumnos, deberán saber leer y escribir.

Las horas de clase y demás disposiciones transitorias, se anunciarán oportunamente en el tablón de anuncios del establecimiento.

Palma 1.º de Septiembre de 1895.—El director, Ricardo Anckermann.

Durante la segunda quincena del presente mes y arregladamente á las disposiciones vigentes, tendrán lugar los exámenes extraordinarios del presente curso y los de los alumnos libres que los hayan solicitado.

Palma 1.º de Septiembre de 1895.—El director, Ricardo Anckermann.

Recaudación voluntaria de cédulas personales

Se hace saber: que habiendo dado principio la cobranza voluntaria de tan necesario documento, se avisa á todas aquellas personas que por causas imprevistas no se hubiese pasado á su domicilio, se provean de dicha cédula en los entresuelos de esta Delegación de Hacienda, de nueve mañana á una y media tarde, calle de San Jaime, número 25, á fin de evitarles el procedimiento de apremio, ó sea el duplo del valor.

Palma 10 Septiembre de 1895.—Los cobradores: Juan Mayol.—Miguel Coll.

Administración de consumos de Palma

Se hace saber á todos los dueños de ganados del casco y radio que no los tengan registrados en esta administración de consumos se sirvan pasar por las oficinas de la misma á efectuarlo en el plazo de doce días á contar desde la publicación de este anuncio á fin de evitar perjuicios que pudieran sobrevenirles según el art. 290 caso 14 del reglamento provisional de consumos.

Plaza de toros de Palma



Extraordinaria corrida de toretes para el domingo 29 de Septiembre de 1895, á las cuatro de la tarde, por la cuadrilla de

SEÑORITAS TORERAS

lidiándose cuatro toretes de dos yerbas (un año), de la ganadería de don A. Flores, de Peñascosa (Albacete), que serán capeados, banderilleados y muertos á estoque por la nombrada cuadrilla.

Precios: Sombra: Palcos sin entradas, 6 pesetas.—Balconillo 1.ª sin entrada, 1'50 id.—Barreras sin entrada, 1 id.—Entrada general y á palcos, 1 id.—Media entrada para niños menores de 7 años, 0'50 id.

Sol: Palcos sin entradas, 2'50 pesetas.—Barrera sin entrada, 0'50 id.—Entrada general, 0'50 id.—Media entrada, 0'30 idem.

Las puertas de la plaza se abrirán á las dos.

Telegramas

De nuestro servicio particular

(A la hora de cerrar el presente número no habíamos recibido ningún despacho telegráfico de nuestro servicio particular.)

PÍLDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes, son puramente vegetales SON FÁCILES DE TOMAR Y DE DIGERIR, SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, a los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A. PRIMER PREMIO EN LAS

Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.



PASTILLAS PARA LA TOS DEL DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por aguda y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados o de otras causas, como la gripe, etc. No contienen opio ni morfina.

ESPECIALIDADES DEL MISMO AUTOR: DEBILIDAD, CONSUMCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, & ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR ASMA LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN y GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN

El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

Venta en Palma: Farmacia de don Juan Valezuela, y en casa del autor doctor Klein, Escudillers, 82, Barcelona.

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

Se publica todos los días, excepto los festivos.

Precio de suscripción: 5 reales al mes en toda España.—Número suelto, 10 céntimos.

Puntos de suscripción: Constitución, 14, y Conquistador, 43.—PALMA.

“DEL DICHO AL HECHO HAY GRAN TRECIO”

No porque alguien diga que su preparado es tan bueno como o más barato que la Emulsión de Scott, debe el paciente dar oído á sus argumentos y jugar con su salud. La Emulsión de Scott es la original; única recomendada por los principales facultativos y Academias de Medicina. El nombre SCOTT es garantía de la pureza de ingredientes y de la perfección del conjunto. Exíjase la Emulsión de Scott y rechácese todo frasco que no sea de la de Scott con la etiqueta del hombre cargando un bacalao. Todo frasco que carezca de esa etiqueta es falsificado ó imitado.

Emulsión de Scott

de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa es el remedio más adecuado para curar la Tisis, Escrófula, Anemia, Extenuación, Clorosis, Raquitismo, y todas las enfermedades en que haya Debilidad y Pérdida de Carnes y Fuerzas. Proctúrese en todas las Farmacias y Droguerías.

SCOTT y BOWNE, Químicos, Nueva York.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MEDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es débil.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales. De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos dirigirse a la señora Viuda de Rafael Romero de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

MAGNESIA EFERVESCENTE VALENZUELA

Desde que dimos á conocer nuestra MAGNESIA, ha veinte años, su uso se ha generalizado extraordinariamente.—Es la medicina casera más en boga.— Nuestra MAGNESIA va envasada en botes de vidrio color topacio y se vende á UNA PESETA el bote.

Farmacías plaza de la Cuartera núm. 2, y plaza de la Libertad núm. 10.

ANUNCIO

Los periódicos «El Diario de Palma», «El Católico Balear», «Las Baleares» y EL LIBERAL PALMESANO, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular, á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés, satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario, 2 pesetas, y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios, 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de don Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

VAPORES TRASATLÁNTICOS

DE

Pinillos Izquierdo y Compañía.

Vapor directo de Palma á las Antillas

Para Puerto-Rico, Habana y Matanzas con escalas en Mayagüez, Ponce, Canarias y Cienfuegos, saldrá de este puerto el 28 de Septiembre el magnífico y veloz vapor de acero de 5,500 toneladas, clasificado 100. A. I. del Lloyd



PIO IX

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Informarán el consignatario don Bernardo Estela y los representantes de la compañía señores Martínez y Planas, San Juan, 20.

Itinerario de correos

SALIDAS DE PALMA

Lunes 2 tarde, para Barcelona-via Sóller
Martes 5 id., para Barcelona directo.
Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Val.
2 tarde, para Mahón-via Alcedia
Viernes 5 id., para Barcelona directo.
Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante
y 5 tarde para Mahón directo.
Domingos 2 id., para Barcelona-v. Ale.

LLEGADAS A PALMA

Lunes 10 mañana, de Mahón-via Alcedia.
12 id., Barcelona-via Sóller.
Martes 9 id., de Ibiza y Alicante.
Miércoles 7 id., de Mahón directo.
9 id., de Barcelona directo.
Jueves 10 id., de Barcelona-via Alcedia
Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados 9 mañana, de Barcelona directo

Todos los días á las dos de la tarde sale de Palma la correspondencia para los pueblos del interior de la isla y diariamente también se recibe correo de los mismos á las diez de la mañana.

FERROCARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que rige desde el 1.º de Marzo de 1895.

De Palma á Manacor y La Puebla.—A las 8.ª mañana, 2.ª 15 y 6.ª 15 (mixto) tarde De Manacor á Palma y La Puebla.—A las 6 y 11.30 (mixto) mañana y 5.30 tarde De La Puebla á Palma y Manacor.—A las 6.25 mañana, 12.30 (mixto) y 6 tarde

Imp. del Comercio á cargo de Francisco Soler

IMPRENTA DEL COMERCIO

CONQUISTADOR 43 Y 45

En este acreditado establecimiento tipográfico se hacen toda clase de trabajos con prontitud y economía.

Colegio del Divino Corazón de 1.ª y 2.ª enseñanza agregado al Instituto de Baleares

En este establecimiento (Cavallería, 19) queda abierta la matrícula para el curso académico de 1895 á 96. 5-3